

国际交流

中国科学院同联邦德国的 科技交流与合作

葛 明 义

(中国科学院国际合作局)

联邦德国经济实力雄厚，教育发达。科研学科齐全并具有较高的水平。联邦政府对第三世界国家实行一种较为开放的政策，把中国列为建立重点科技关系的国家。自 1974 年以来，我院和联邦德国一些科研机构合作交往的实践证明，在平等互利的原则下，开展科技交流和合作对促进双方科学、技术的进步是有益的。

一、同马克斯·普朗克学会的交流与合作

马克斯·普朗克学会 (MPG) 是在自然科学、医学和社会科学领域内从事基础研究的机构，有 50 多个研究所(站)、10,000 名工作人员，1987 年的经费已近 11 亿马克。绝大多数德国诺贝尔奖金获得者出自这个机构的研究所。

1974 年马普学会主席吕斯特访华，1979 年正式签订了中国科学院和马克斯·普朗克学会科学合作协议，规定每年交流数额为 240 人月，是我院同所有国外学术机构人员交流数额最多的。协议已延长过两次，每次规定的交流、合作重点都体现了我院和马·普学会的交流正在深入发展。

初期的交流以互换考察团为主，致力于相互了解；我院派中年科学家到马·普有关研究所工作，主要是为了进修，提高水平。在超导研究中作出重要贡献的陈立泉同志，就是最早派往马·普固体所工作的科研人员。随着相互了解不断加深，交流形式亦逐步增多。1979 年双方在上海共同举办了首次双边核酸、蛋白质讨论会。同年德方还在沈阳金属所举办“金属腐蚀和防腐”讲习班，中方参加的人数较多，对进一步开辟交流渠道起了积极作用。进入 80 年代，双方进而开展合作研究，其中吉林陨石合作研究获得了很大的成功，目前发展到以培养博士生为主的清镇陨石研究；白垩—第三系全球事件研究已进行多年，双方科学家两次去西藏、广西南雄联合进行多学科考察、收集标本，交流近百人次，今年将进行项目总结；上海天文台和马·普射电天文研究所进行了甚长基线联合观察；兰州冰川所和哥丁根大学联合进行了两次冰川考察；兰州沙漠所和柏林工业大学等单位联合考察塔克拉玛干沙漠；昆明植物所、北京植物所和图宾根大学两次联合考察云南植物、长白山植物，并同阿尔卑斯山的植物分布进行比较研究。

为吸引联邦德国的科研人员尤其是青年科研人员到我院研究所作较长时间的研究停留，克服我院从联邦德国学成归来的科研人员因国内设备条件差而不能继续他们在德工作的困

难，马·普学会 1985 年在上海细胞生物所建成了客座实验室，马·普学会、洪堡基金会和克虏伯基金会向实验室提供了 27 万马克的设备。上海细胞所和马·普发育生物研究所共同拟订研究课题，马·普研究所的科研人员或短期或较长时间到上海参加研究工作，几年来取得了良好的效果。

随着时间的推移，科研人员的交流也有了新的深度。由单个科学家的派出发展为课题项目配套派出为主，其中青年科学家的比例逐年上升。在实施合作项目的过程中，还联合培养博士生。1987 年 10 月，周光召院长和马·普学会主席施塔普签订的交流合作新协议，明文规定，培养年青博士生是科学合作的新内容。马·普学会先后有 3 名博士生在中国教授的指导下，在昆明植物所、南京地质古生物所、沈阳林土所完成了他们的部分或大部分博士论文。

我院科研体制改革和工作重点的转移，使我院同马·普学会的交流出现了新气象，以应用为主要目的的合作研究项目相继出现。上海生化所和马·普生化所之间的乙型肝炎免疫项目已进入临床试验阶段。武汉水生所和慕尼黑大学间的青草鱼病防治的合作项目已告一段落。上海硅酸盐所和马·普陶瓷研究中心之间高温陶瓷材料合作项目可望得到丰硕成果。

二、同夫琅和费学会的交流与合作

夫琅和费学会 (FhG) 是从事应用研究的科研单位，虽然建立于 1949 年，但到 70 年代初期才有了较大发展。鉴于中、小企业在国际竞争中的灵活性和重要性，联邦政府支持夫琅和费学会为中、小企业服务。其政策是，夫琅和费学会在合同研究中争取到多少经费，政府就再补贴多少经费。近几年，随着微电子学的发展，计算机和机器人的应用推广，夫琅和费学会在传统工业地区和新兴产业比较薄弱的地区建立了研究所。该学会现有 30 多个研究所，3000 多位工作人员，年科研经费已达 3 亿多马克。

针对该机构的特点，我们从一开始就注意结合实际需要提出合作项目，取得了较好的效果。例如经过计算所和夫琅和费信息和数据处理研究所共同研究，解决了中关村地区计算机接口和程序标准化问题；科大、南京汽车厂与夫琅和费运行强度研究所共同研究中国公路和汽车运行设计间的关系，改善了南京汽车厂汽车运行设计。

如何将汉字输入计算机，如何进行中、外文之间计算机翻译，是世界上不少科学家冥思苦想的课题，而我院声学所将与夫琅和费劳动科学和组织研究所先行一步，研究用计算机朗读中、外文。预计这个合作项目将进行 5 年，争取开发出产品。

此外，我院还参加并促成了第二汽车厂与夫琅和费学会劳动组织研究所之间的合作，对二汽的组装线进行了改造。促成了国家建材总局和夫琅和费木材研究所之间的合作。

三、同大研究中心的交流与合作

联邦德国有 12 大研究中心，直属联邦研究技术部管辖，建立于 50 年代中期至 60 年代中期，以核和核能研究为主，是联邦德国战后重建自己科研力量的重要组成部份。我院和德意志电子同步加速器研究中心、重离子研究中心交流较多，并和数学数据处理中心、环境和辐射防护中心签有交流合作协议。

为保持合作项目的连续性和先进性，自 1981 年以来我们专门成立了信息技术专家工作组，协调院内有关单位和数学、数据处理中心的交流项目。结合数学、数据处理中心机构调整

后新的科研重点，到 1989 年的交流和合作主要集中在软件工程开发环境和专家系统的研究上。

同环境辐射防护研究中心进行了多年合作的有生态中心、武汉水生所和上海昆虫所，合作领域是生态化学和毒理学。除人员交流外，德方将完善和补充水生所和昆虫所两个研究室的设备，建立我国可靠的生态毒理测试系统和化学品评价方法，成为名符其实的国家授权的环境质量评价单位。

汉堡的电子同步加速器是世界上最大的。丁肇中教授的一个小组利用这一设备做工作，吸收高能所、科大等单位的科研人员参加；结合我国电子加速器的设计和建设，高能所有不少科技人员在这个中心工作过。近几年电子同步加速器研究中心又兴建 HERA 储存环，电工所、科大等单位又有许多工程科技人员参加 HERA 的建设工作。

兰州近代物理所和重离子研究中心是对口交流单位，前些年主要是结合 8 号装置的建设，学习技术、配置仪器设备，并用德方现有的装置做物理实验。今年 5 月大研究中心工作委员会在波恩举行“第三世界也是研究伙伴”专题讨论会，联邦研究技术部长里森胡贝将作报告，题为“和第三世界的科技合作是德国研究政策的一部分”。兰州近代物理所副所长沈文庆将应邀在会上做报告，介绍两个机构间近几年的合作情况。

四、同其它机构的交流与合作

洪堡基金会是专门资助外国优秀青年科学家到联邦德国做博士后工作的机构，主要由联邦外交部提供经费。自 1979 年我院和该基金会建立关系以来，已有近 300 名科研人员获得过洪堡奖学金，其中相当一部分人回国后成为研究所、室的领导。为方便洪堡学者回国后的工作，基金会还可赠送仪器、图书资料等，并可邀请他们再次短期访问联邦德国。1987 年 10 月，洪堡基金会分别在北京、上海举办了首届洪堡奖学金学者聚会活动，有来自全国各地近 300 名科研人员参加，这对增进中、德科学家之间的友谊和相互了解，深化相互间的合作交流是有益的。

大众汽车厂基金会每年用 1 亿马克资助科研工作，是欧洲最大的私人基金会。为加强对我国的交流，基金会专门设立了中国项目组，资助的对象不仅限于同济大学和同济医学院。南京土壤所、南京地理所、兰州近代物理所、心理所等单位均先后得到该基金会的资助。每项可得 10 万马克资助，由中、德科学家联合申请合作项目，经费使用范围包括人员交流、购置科研仪器和实验日常支出。

克虏伯基金会是资助科研和体育的基金会。1986 年曾拨款 100 万马克给洪堡基金会，专门用于资助中国学者到联邦德国工作。

综观我院对联邦德国的科技交流，渠道是多样的，领域是宽广的。随着我院改革的深化，只要我们继续努力，双方的合作和交流定能结出更加丰硕的成果。

经过近 15 年的往来，我们不仅在科研第一线，而且在科技管理部门都有一大批熟悉和了解联邦德国的同志，这可避免我们决策过程中的盲目性。每年我院有近 300 名科研人员在联邦德国的大学或研究机构工作，他们的辛勤劳动得到广大德国科研人员的重视，一些科研成果引起德国厂商的兴趣，使得科技合作逐步进入经济领域。